

韓國總統李在明訪華有三大看點

學者：旨在為中韓關係回暖、推進朝鮮半島和平進程釋放明確信號

1月4日至7日，韓國總統李在明將對中國進行國事訪問。這是李在明就任總統後首次訪華、也是中韓兩國領導人自2025年11月以來再次舉行會談。學者認為，此訪頗具戰略考量，旨在為中韓關係回暖、推進朝鮮半島和平進程釋放明確信號。行前，李在明接受中國中央廣播電視總台專訪，在談及台灣問題時，他強調，韓國始終尊重一個中國原則。

推進朝鮮半島和平進程

香港中通社報道，李在明此訪距中韓元首上次會晤，僅隔兩個月，而上一次韓國總統訪華，已是六年前。值此節點，李在明選擇將中國作為2026年首訪目的地，頗具戰略意圖。

山東大學國際問題研究院亞洲研究中心主任楊延龍分析指，李在明此訪意在對外釋放三大信號：一是將中韓關係置於外交優先層級，彰顯對華務實合作誠意。二是秉持「安全與經濟分離」原則，謀求戰略平衡發展。三是依托對華協作推進朝鮮半島和平進程。韓方特意選定今年1月訪華，既避開了2月

中國春節與3月中國兩會政務密集期，更搶先於相關國家高層互動之前，完成中韓雙邊關係的協調與政策基調校準，兼顧時效與實效。

韓國總統室發言人姜由楨近日在記者會上表示，兩國領導人此次將僅隔兩個月再會，進一步鞏固韓中戰略合作夥伴關係全面恢復的勢頭，並就供應鏈、投資、數字經濟、跨國犯罪應對、環境等方面切實惠及民生的合作方案交換意見。中韓外長此前通話時，均提及發展兩國「戰略合作夥伴關係」。楊延龍認為，2025年中韓元首慶州會晤，已成功實現對尹錫悅政府時期「一邊倒」外交路線的糾偏，雙方重新確認中韓戰略合作夥伴關係定位，為雙邊關係破冰回暖奠定了關鍵基礎。

復旦大學朝鮮韓國研究中心主任邢麗菊表示，對韓方而言，維護朝鮮半島的和平穩定是韓國一項緊迫而重要的課題。鑑於韓朝官方對話渠道一度關閉，而中方仍與朝鮮存在對話空間。韓方希望通過此訪，借助中方影響力，為恢復與朝鮮對話創造機遇，並期待中方在推進朝鮮半島和平進程中發揮作用。

陣容豪華 經貿將是重點牌

在結束與中國領導人會談後，李在明將於6日至7日赴上海訪問。邢麗菊分析稱，目前韓國經濟形勢複雜，李在明奉行「實用主義」，上台之初便提出要提振韓國經濟，並希望就此做出一定成績。上海作為中國經濟中心，對中韓經貿合作具有重要意義。李在明將赴上海，表明其此訪「主打經貿牌」，中韓有望在半導體、芯片、新能源等方面探討進一步合作空間。

據韓國工商界消息，由三星電子會長李在熔、SK集團會長崔泰源、現代汽車集團會長鄭義宣等200多名韓國企業家將組成經濟代表團，隨同李在明訪華。楊延龍指出，韓方代表團成員均為韓國核心產業的領軍企業，覆蓋半導體、汽車、能源、消費等關鍵領域，堪稱「硬核」。這也反映中國始終是韓國最重要的出口市場，而韓國在核心礦產等領域展現對華高度依賴，將使雙方的經濟紐帶愈發緊密。

邢麗菊補充道，中韓通過對話促進經貿合作固然值得肯定，但需要看到，中韓經貿

關係並非通過一次訪問解決所有問題，而是一個持之以恆的過程，需要雙方共同努力，通過耐心、積極及建設性的互動，才能實現互利共贏。

人文交流或有驚喜

人文交流也將成為李在明此訪的亮點之一。姜由楨提到，鑑於2026年是韓國獨立運動家金九先生誕辰150週年，也是大韓民國臨時政府成立100週年，李在明將訪問上海回顧其歷史意義。

邢麗菊強調，對韓國民眾而言，上海是一座有獨特歷史記憶的城市。李在明在上海的行程也表明，韓方希望進一步深化兩國民眾的情感聯結，促進民心相通。

公開數據顯示，2024年中韓人員往來772.5萬人次，同年11月，中國對韓國試行單方面免簽；2025年9月起，韓國對中國團體遊客實施階段性（至2026年6月30日）免簽。

楊延龍預計，中韓雙方可能推出更多便利民間交流的舉措，包括進一步擴大免簽政策適用範圍，推動文化、教育等領域交流。

去年有4990萬人次旅客訪港 海外旅客比例大增

香港特區政府文化體育及旅遊局局長羅淑佩3日出席電視節目指出，去年全年有4990萬人次旅客訪港，當中海外旅客比例增加至26%，74%是中國內地旅客。

羅淑佩表示，以往內地旅客及海外旅客的占比約8比2，去年海外旅客的增長更明顯。至於地區方面，日本、東南亞、中東旅客的增長較好，相信與機場三跑的運力、政府重視開拓中東、東盟市場有關。

羅淑佩介紹，今年會繼續推動盛事經濟，包括舉行韓團演唱會、農曆新年活動，及國際七欖賽事等。

去年聖誕假期內，每日平均有約20萬人次旅客訪港，按年增加12%；去年12月31日則有接近20萬旅客入境，其中約15萬為內地旅客、4萬多為海外旅客，較去年同期有所增長。

羅淑佩表示，雖然香港跨年煙花因大埔宏福苑大火取消，改為在中環舉行光影表演，但對旅客仍有吸引力，亦帶動附近蘭桂坊及餐廳生意，她期望慶祝活動在農曆新年假期復常。此外，她表示，明白大家期待維港煙花匯演，會思考如何結合今年倒數活動的經驗，在形式上有創新安排。

香港中通社

「粵車南下」入境香港市區 已收近2000宗申請

「粵車南下」入境香港市區由去年12月23日起實施。香港特區政府運輸及物流局局長陳美寶2026年1月3日指出，目前已近2000宗申請、近400宗預約，相信節日和假日時會特別受歡迎。隨着更多申請陸續獲批，更多參加者會按出行需要和計劃預約赴港。

陳美寶指，設在港珠澳大橋香港口岸人工島的轉機停車場，自去年11月啟用後一個月，已有過千車次預約使用。她又表示，「粵車南下」與「港車北上」是互惠跨境通行政策，體現一橋暢達兩地，融入大灣區生活圈，盡享無窮樂趣便利，惠及本地各行各業，包括酒店、零售、飲食、會議展覽等。

此外，陳美寶表示，高鐵服務持續提升，現已接通香港與96個中國內地站點，包括多個在去年推出的短途和長途直達站，去年12月27日更錄得單日乘客量逾13.7萬人次，創歷史新高。

陳美寶指，跨境交通便利，可進一步推進香港與國家融合，特區政府正全力推展北環線及港深西部鐵路項目，全面打通港深兩地的鐵路網絡，並善用內地能力和資源建設，引進內地的創新機械和建築技術等，以有效降低成本及縮短工期。

香港中通社

昆明機場去年旅客吞吐量創新高 國際樞紐功能持續增強

昆明長水國際機場（以下簡稱昆明機場）3日消息稱，2025年，該機場累計保障運輸航班起降34萬架次，旅客吞吐量4969萬人次、貨郵吞吐量41萬噸，同比分別增長3.3%、5.3%和7.0%，主要運輸指標實現量質齊升。其中，年旅客吞吐量創歷史新高。

作為中國面向南亞東南亞等地區的重要樞紐機場，2025年，昆明機場推動國際航空網絡拓展與樞紐功能提升雙向發力。全年新增和恢復美娜多、琅勃拉邦等國際客運及金奈、孟買等國際貨運航點，累計開通33個南亞東南亞互通航點。全年服務外籍出入境人員120萬人次，其中免簽入境43.4萬餘人次，同比增幅超48.9%。

隨着「24小時直接過境免辦邊檢手續」政策的全面落地實施，昆明機場中轉便利度顯著提升。2025年，經該機場中轉的國際旅客量占比達38%，同比增長48%。

據悉，一年來，面對航空市場變化，昆明機場推出精準扶持政策，構建「航空+」生態圈等舉措，激發運營活力。其間，快線網絡從15條擴展至20條，形成對核心客源地的穩定覆蓋，並積極拓展省際航線、強化戰略通道建設，中國國內快線網絡不斷加密升級。

中新網



武侯祠遊人多

1月3日，元旦假期最後一天，四川成都武侯祠博物館及特色街區吸引民眾前去參觀遊覽。圖為遊客在特色街區遊覽。

中新社

報告：出境遊與「Z世代」增量成元旦旅遊消費新引擎

2026年元旦假期，中國旅遊市場火熱開局。1月3日，中國旅遊平台飛豬發佈的《2026元旦假期出遊快報》（簡稱《報告》）顯示，長線出境遊熱度顯著上升，澳大利亞、俄羅斯等目的地進入熱門出境遊前十。

中新社報道，《報告》顯示，在「4小時飛行圈」內，中國港澳地區及東亞、東南亞等傳統熱門目的地繼續保持較高人氣。與此同時，阿根廷、波蘭、烏茲別克斯坦、哈

薩克斯坦等目的地的旅遊商品預訂量增速最快，成為越來越多追求新鮮感遊客的選擇。

杭州出入境邊防檢查站的數據印證了這一趨勢。2026年元旦假期期間，杭州機場國際及地區航班預計約240架次，旅客量約3.6萬人次，日均客流量約1.2萬人次。

熱門出行方向除曼谷、首爾等傳統目的地外，阿拉木圖等城市也憑借獨特旅遊體驗成為遊客新選擇。

中國國內旅遊市場方面，從目的地熱度分佈來看，頭部效應依然顯著。上海、北京、廣州、杭州、深圳等城市，憑借完善的交通網絡和豐富的文旅資源，繼續領跑旅遊市場。

「Z世代」年輕群體旅遊消費表現活躍，相關旅遊商品預訂量同比增長超60%。無論是北上追尋極光，還是在城市中逛主題樂園、觀看演出，年輕人更願意為有趣、有深度的體驗付費。

中國「雪龍」號離開秦嶺站 啟程前往新西蘭

3日，執行中國第42次南極考察任務的「雪龍」號完成秦嶺站物資卸運、人員登陸工作和航空攝影、海洋測繪等科考工作，啟程前往新西蘭利特爾頓港。

新華社報道，在秦嶺站作業期間，「雪龍」號轉送38名隊員上站，接11名隊員回船，累計卸運科研、後勤保障、工程和燃油等物

資約1450噸。同時，秦嶺站約500噸建築垃圾和物資也已回運上船。

據悉，「雪龍」號將在利特爾頓港完成物資補給及人員輪換，接上34名考察隊員後前往南極阿蒙森海，繼續執行大洋調查和監測任務。

離開秦嶺站前，「雪龍」號按計劃前往

附近的韓國張保皋站，幫助轉運該站21名考察隊員。這些隊員也將在利特爾頓港下船。

中國第42次南極考察由自然資源部組織。推進秦嶺站配套設施建設與系統優化、實施南極多領域綜合調查觀測，開展重大研發項目和中國國產裝備技術的新應用等是本次考察的重點工作。

中國海上最大氣田產量達到陸地中型油田規模

地質儲量超1500億立方米，分兩期開發建設。

其兩組核心裝置「深海一號」能源站和「四星連珠」平臺群均具備基本的深海油氣加工處理能力，能在海上就地完成天然氣和原油氣的分離與外輸。

目前，「深海一號」每天產出1500萬立米的天然氣和超過1600噸的凝析油。部份凝析油被分別存儲於平臺四根立柱的儲油艙中，達到一定規模後通過穿梭油輪進行外輸，這也是「深海一號」能源站三項世界首創技

術之一。

據介紹，包括「深海一號」在內的環海南島海上氣田群2025年累計生產油氣突破1000萬噸油當量，相較「十三五」末實現產量翻番。其中，深海油氣成為重要增長極，占區域新增油氣產量90%以上。

中國海油表示，未來計劃將「深海一號」開發建設形成的生產運維技術體系廣泛推廣應用，為中國經濟社會發展提供更為充足的能源保障。

在貴州榕江開賽

場的泥土地，一步步邁向更專業的競技舞台，還吸引了國際足球愛好者前來交流切磋，這也不斷促進我們執教理念的改變。」

球員們的成長軌跡，恰是「村超」從草根賽事蛻變為撬動地方經濟發展引擎的生動縮影，這場植根鄉土的足球盛宴正持續釋放強勁經濟動能，推動貴州榕江實現從「黔邊腹地」到「文旅熱土」的跨越式發展。2023年5月至今，榕江舉辦「村超」賽事超2700場，累計接待遊客超2600萬人次，實現旅遊綜合收入近300億元人民幣。

延續「村味」 2026年第四屆「村超」

近日，2026年第四屆貴州「村超」（和美鄉村足球超級聯賽）在榕江正式開賽。137支村級球隊從田間地頭、市井街巷集結而來，延續這場以「村味」為本色的足球文化盛宴。

中新社報道，從第一屆的20支球隊到第四屆的137支球隊，參與「村超」的球員越來越多。貴州「村超」辦公室副主任王永貴表示，自從「村超」火爆以來，徹底點燃了榕江縣各個鄉村的足球熱情，各鄉村舉全村之力組建球隊前往「村超」球場，希望通過足球傳遞鄉土情誼，展現村寨風貌。